# 帮助信息网络犯罪活动罪中"明知"的证明研究

●李小焱

[摘要] 我国出于预防的目的设立帮助信息网络犯罪活动罪,是为了防止网络成为新的犯罪温床,维护社会秩序。从司法实践上看,本罪的适用忽视了对行为人主观"明知"的证明。对明知内涵,以及明知犯罪构成体系中地位、明知证明对象的梳理,从而对本罪进行进一步的了解。对明知通过证明加以认定,这是法治国家刑事诉讼的常态要求,进一步完善"明知"的证明问题,对推动司法进程无疑具有重要意义。

[关键词]帮助信息网络犯罪活动罪;主观明知;证明

着互联网的普及,大量的犯罪技术也在不断地演 进,并且呈现出产业化和专业化的趋势。 犯罪服务 产业与网络犯罪产业化的发展相分离,使越来越多的潜在犯 罪分子能够获得他人的协助。 大体上说,由于早期互联网 尚未全面推广, 所以在初期阶段, 网络犯罪的规模相对较 小,对网络安全秩序与多种法益都能得到很好的保护。 但 是,现在的互联网社会正在快速发展着,互联网科技已经变 得更加容易掌握和使用, 普通人很容易地就进入互联网世界 中去,公众或利用互联网获取技术工具实施网络犯罪,或成 为从事网络犯罪活动的人手中的"工具"。对一般人来说, 参与网络犯罪已不是一件"奢侈"的事。 随着互联网的发 展,以及大数据和人工智能技术的发展,我国刑事案件总体 数量呈"井喷式"增长,帮信罪已经成为目前司法实践中的 一个"热罪名"。 在新一代的网络犯罪中,帮信罪很有可能 成为刑法规定中新的"口袋罪"。 由于帮信罪对犯罪主体主 观明知上的认识不清和认定上的不明确, 使得帮信罪更易被 "口袋化"。 因此,有必要在适用帮信罪时,对其主观明知 的证明作出更细致的解释。

#### ● 帮助信息网络犯罪活动罪中明知的考察

#### (一)明知的内涵

对于本罪中的明知的相关内涵,我国刑法学界有三种不同的观点。第一种观点认为,行为人的"明知"包含了"应当知道"的意思。在较早的司法解释中也规定了应当知道这一概念,将其归入了明知的范畴。长久以来,这一观点一直被司法实践所采用。应当知道是指在客观情况下,行

为人应该认识到, 但是并没有认识到他的行为将导致发生危 害结果,从认识要素的层次看,与疏忽大意的过失相似。 因此,"应知"的逻辑前提是"不知",这一点与"明知"存 在着冲突。 所以,将"应知"等同于"明知"似乎是不合适 的。第二种观点认为,"明知"可以被理解成是可能知道 的。 可能知道的"明知"的认识水平高于应当知道, 应知 这一概念不但受到了理论上的质疑, 而且在司法实务中也逐 步被废弃。 但是,目前学界对"明知"究竟是否包含"可能 知道"这一概念还存有较大的争论。"可能知道"是指行为 人有知道的可能性,或能够知道其行为将导致发生危险结 果。 可能知道是指对具体的客观事物的一般了解,这种认 识的状态是以一种不确定的方式表示出来的, 也就是说行为 人对可能知道、可能不知道,每一种可能性都是一半的概 率。 可能知道属于一种明知,它仅仅体现了行为人心中的 一种盖然性的认识, 处在较低的层次上, 与已经实现了行为 人的内心确信、清楚知晓的明确知道是不同的。 第三个观 点认为,只有明确地知道才能构成"明知"。 如果行为人对 帮助行为的客体产生了疑问,则不属于认识上的明确认识, 即不属于"明知"。

#### (二)明知在犯罪构成体系中的地位

在犯罪构成的四要件框架内,明知的角色显得尤为独特且显著,它占据了主观要件的核心位置,是故意犯罪心理构造中的核心认知要素。 鉴于四要件间并不具备层级递进关系,这一特性也代表了明知是作为认识层面的唯一考量点,在犯罪主观领域内接受一次性且排他的评估,有效规避了"双重评价"的潜在风险。 一旦某行为符合犯罪构成的全

# 法治建设 | Fazhi Jianshe

部要件,即可确凿地判定其犯罪性质,无需额外层面的再评价。 在我国刑法理论体系中,明知作为故意犯罪的主观认识基石,是犯罪主观要件不可或缺的一环,同时,也是犯罪构成整体性评估的关键对象之一。 它不仅奠定了犯罪故意成立的基础,更是无明知则无犯罪故意的逻辑前提。 因此,明知在犯罪构成体系中占据着举足轻重的地位,是判定犯罪是否成立的基石,也是故意犯罪行为人承担刑事责任的前提条件。 对某一行为是否构成犯罪的审视,首要步骤便是判断行为人主观上是否具备明知这一认识要素。 唯有确认明知的存在,方有进一步探讨行为人意志因素"希望"或"放任"的必要,进而决定是否需要启动刑罚机制对行为人实施制裁。 这一过程不仅体现了刑法适用的严谨性,也确保了刑罚适用的公正与合理。

## ℚ 帮助信息网络犯罪活动罪中明知的证明对象

证明是证明主体运用证据对证明对象的论证活动。 证明要素包括待证事实主张即证明。 考察帮信罪明知证明要素,对于全方位了解帮信罪明知证明活动具有较为重要的意义。

从其构成要件的内容上分析,"明知"的对象应为"他人通过信息网络进行犯罪活动"。 从本质上说,本罪是帮助犯的正犯化,因而增设本罪的目的在于,禁止对他人的错误行为提供任何形式的帮助。 如果将其对象理解为刑法分则意义上的犯罪,则明显限缩了处罚范围。 例如,行为人明知他人通过网络盗窃他人财物而提供帮助,即便他人最终因数额达不到盗窃罪,也不应免除行为人成立帮信罪的余地。因为如果对其作无罪论处,势必未来会增加其他人员实施帮信罪的侥幸心理,立法目的便会落空。

在探讨本罪构成要件的具体适用时, 应强调行为主体需 对其辅助行为所引发的后果持有清晰的认知。 依据该罪名 构成要件的精细阐释,行为人需确切意识到自身在为他方提 供包括但不限于网络接入服务、服务器管理、在线存储空 间、数据传输通信等技术支撑,以及广告媒介推广、资金流 转结算等在内的多种形式的辅助行为。 具体而言,"提供互 联网接入"这一行为,实质上是通过运用特定的数据捕获、 处理与共享技术架构,实现用户终端与广泛网络体系间的高 效互联。"服务器托管"服务,则是旨在优化网络访问体 验,通过将服务器及其附属设备委托于更高级别的网络环境 进行维护,以此确保网站运行的安全性、稳定性、可靠性及 高效性, 达成服务质量的显著提升, 从而达到安全、可靠、 稳定以及高效运行的目的。 所谓"网络存储"是指提供专 门的数据存储服务器;所谓"提供通信传输"一般是指架设 其他技术设备或者传媒媒介, 为别人提供通信传输技术支持 服务;"提供广告推广"一般是指通过网络媒介提供广告服

务,为其违法犯罪提供宣传;所谓"提供支付结算"是指通过信息网络提供各种结算业务。就目前司法实践来看,"提供支付结算"的行为类型占到了所有行为类型的一半以上。当然,行为人未必对这些技术问题了如指掌,只需要认识到这些行为具有危害性即可。至于具有何种危害以及会造成何种程度的危害,也在所不问。对于因果关系,也应当属于明知的对象范围。即行为人应当知道自己的帮助行为,能够有助于他人顺利地实施犯罪,而仍然实施帮助行为。

# ℚ 帮助信息网络犯罪活动罪中的明知证明问题

明知作为犯罪构成的关键要素之一,被明确划归为犯罪主观方面的核心组成部分,它在当代刑法体系中占据着不可或缺的地位,这一立场在我国刑法理论中亦得到坚持,同样秉持主客观相契合的定罪原则。 犯罪主观要件在判定犯罪性质及具体罪名时发挥着决定性作用,同时,在量刑考量中,它也深刻影响着刑罚种类的选择、执行方式的确定,以及执行过程中刑罚调整的可行性与方式,体现了对行为人罪责的全面评估。 鉴于明知犯罪主观要件至关重要,其认定过程必须遵循严格的证明逻辑。

#### (一)明知证明方法

有关文件明确指出,在确立"明知"的认定标准时,需全面考量行为人的认知能力层次、过往经验背景、交易伙伴特征、与信息网络犯罪主体间的关联性质、技术支援或协助行为的具体时机与模式、所得利益状况,并细化至出租、出售"两卡"(即电话卡、银行卡等)的频次、数量等量化指标。同时,融入行为人自身供述这一主观陈述内容,对以上条件予以综合认定。综合认定方法在我国刑事司法解释中较为常见,分为两类:一类是不完全取证下,认定定罪客观事实的证明方法,主要针对网络犯罪的数额认定。另一类是完全取证情况下,认定犯罪主观要件的证明方式。例如,《关于办理危害药品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》(高检发释字(2022)1号)第13条第3款规定,"对于第一款规定的主观明知,应当根据药品标志、收购渠道、价格、规模及药品追溯信息等综合认定。"本文所称综合认定方法属于第二类。

证据裁判原则指导下,所有刑事案件都需要综合全案证据进行认定,只有这样才能满足"证据确实、充分"的证明标准(《刑事诉讼法》第55条)。 不过,与普遍意义的综合认定不同,综合认定方法具有特殊性,表现在: 一是对于主观要件而言,在案证据通常以间接证据为主,而直接证据缺乏。 因此,综合认定不以直接证据的证明、一一印证为必要,强调依据间接证据、利用经验和逻辑进行认定。 二是要求综合考量行为时的所有情状。 需要特别关注那些不直接来源于犯罪行为而形成的,但是对重构事实真相具有证明

作用的事前、事中、事后证据,以及相应的背景资料。帮助人与被帮助人的关系远近、帮助人的文化程度、生活经历等,看似与帮助行为没有联系,却能证明帮助人的认知水平,据以认定"明知"。三是与特征行为判定法不同,综合认定方法侧重强调事实认定者个人的经验和逻辑推理能力,灵活性更强,而稳定性更弱。

由于行为人所认识的范围和程度,取决于他所拥有的知识及其当时的注意程度,因人而异。因此,在结合一般公众认识标准的同时,还必须综合考虑行为人特性进行个别化考察。例如,电信、银行、网络支付等行业从业人员,基于工作需要,更加熟知网络犯罪的手段及其法律后果,具有高于一般普通人的防范知识和意识。个案中,结合被告人个体特征判断"明知"优先于一般判断,当两者发生冲突之时,以个体判断为准,可谓"常人标准十个别化标准"的有机结合。

#### (二)合理运用刑事推定原则

在刑事司法实践中,针对涉案行为人主观明知状态的推 定,需细致考量多个维度的因素,以确保推定的全面性与准 确性。 第一, 在于避免将推定的依据局限于单一或少数几 项基础事实之上, 而应采取一种更为综合与全面的分析方 法。 应深入剖析行为人提供协助的具体方式、频次、持续 时间等量化指标,同时,考察所提供帮助的实际受众范围与 适用情境。 综合上述多方面因素,方能对行为人是否具备 主观明知进行严谨而全面的审查与判断。 二是应当允许行 为人提出反证。 虽然目前理论中关于"推定"存在多种类 型,但是无论从何种角度来看,推定均是一种由果溯因的反 推模式,这也就意味着只有"因""果"一一对应时,才能 保证结论的妥当性。 因此,在本条司法解释的规定中,增 加了"但是有相反证据的除外"这一规定。 具体在帮信罪 的适用过程中,应当重视以下的情形:一是因为产品本身的 瑕疵而导致交易价格或者方式明显异常的,不应认定行为人 主观上存在"明知"。 二是因实施了网络技术中立等行为, 也不应认定行为人主观上存在"明知"。 三是在构建行为人 主观明知的推定逻辑时,必须规避仅凭与常态逻辑相去甚远 的单一基础事实直接得出结论的做法。 例如,仅凭行为人 知晓"两卡"不得非法交易这一普遍认知,并不足以径直推 断出行为人明确意识到他人系利用此"两卡"从事犯罪活 动。 此类推理的薄弱之处在于, 两者间缺乏直接且常态的 紧密联系, 需辅以更为充分的证据链条与事实依据, 方能补 强并完善这一推理过程。 因此,在推定主观明知时,必须

确保所依据的基础事实与待证事项之间存在紧密且合理的逻辑联系。 同时,综合考量其他相关证据与事实,以形成完整、严谨的推理体系。 需要紧扣司法解释,不宜作过多的扩大化推定。

#### (三)贯彻存疑有利于被告原则

在验证行为人主观认知深度的过程中,确实面临诸多挑战与复杂性。 因此,遵循程序法中的"存疑时有利于被告"的基本原则显得尤为重要。 当面临证据不足以确立行为人对于被辅助者利用信息网络从事犯罪活动具备高度可能性认识,且无法有效排除其仅持有较低程度认知的合理性怀疑时,根据严谨的法律逻辑,不应轻易认定行为人符合帮信罪所要求的主观明知要件。 此处理方式旨在确保法律适用的公正性,避免在认知模糊或证据不充分的情境下,对行为人施加不当的法律责任。

#### ◎ 结束语

近些年来,我国帮信罪的数量呈现出较快的增长速度,一跃成为位居危险驾驶罪、盗窃罪之后的第三大高发罪名。 其中不仅有现实的因素,如打击、惩治网络犯罪的力度加大,而且也存在司法适用层面的原因,如扩大化认定本罪中"明知"的要素。 在未来,打击网络犯罪的趋向不会轻易地改变,因而更需要准确把握本罪的适用,才能真正实现刑法治理的现代化与科学化。

#### 🍱 参考文献

[1]刘宪权,房慧颖.帮助信息网络犯罪活动罪的认定疑难[J].人民检察,2017(19):9-12.

[2]张明楷.论帮助信息网络犯罪活动罪[J].政治与法律,2016 (02):2-16.

[3]刘孝敏.帮助信息网络犯罪活动罪明知认定的中间路径[J]. 法律适用、2024(06):165-177.

[4] 冀洋. 帮助信息网络犯罪活动罪的证明简化及其限制[J]. 法学评论, 2022, 40(04): 94-103.

#### 基金项目:

青海民族大学研究生创新项目,项目名称:帮助信息网络犯罪活动中"明知"的证明研究,项目编号:04M2024013。

### 作者简介:

李小焱(1999一),女,满族,吉林四平人,硕士研究生,青海民族大学法学院,研究方向:刑法。